



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

7月 17

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期一 农历丁酉年 六月廿四

第 19410 期

(今日八版)

激励更多职工成为工匠、更多工匠成为劳模

## 贵州工会首设五百万元“工匠基金”

用于工匠培训、技术创新、项目扶持、成果推广等方面

本报讯 (记者李丰 通讯员程瑞林)“真没想到,工会给了我3000元‘工匠基金’。我用这笔钱购买了专业书籍和相关工具,帮助自己进一步提升技能。”首钢水钢集团公司维检中心职工杨洪林近日乐呵呵地告诉《工人日报》记者。47岁的杨洪林擅长电(气)焊作业,熟练掌握特殊材料等离子切割、氩弧焊、二氧化碳气体保护焊等焊接技能,破解了许多生产难题。贵州省总工会日前为杨洪林颁发“工匠基金”,他也由此成为该省获此奖项的第一人。

记者从贵州省总工会了解到,经省总工会党组会议研究同意,《贵州省工匠(助优)基金管理暂行办法》(以下简称《办法》)已于日前正式下发,贵州首次就工匠培养培育专门设立“工匠基金”。

“设立‘工匠基金’,是助力实施《中国制造2025》、弘扬工匠精神的具体举措。”贵州省总工会党组书记、副主席杨再春表示,省总工会致力于培养造就一批爱岗敬业、技艺精湛、精益求精、勇于创新、追求卓越的优秀劳动者,设立“工匠基金”有利于激励更多职工成为工匠、更多工匠成为劳模。

《办法》明确,“工匠基金”属工会内部管理的非公募性基金,资金来源为贵州省总工会主席基金预算转入,上级工会相关经费补助、从上年度工会经费收支结余中提取、有选择地接受社会赞助和捐赠等,首期规模为500万元。“工匠基金”主要用于工匠的技能培训,劳模创新工作室的创立和推进,以及师徒帮带、技能竞赛、技术创新、项目扶持和成果运用推广等方面。

根据《办法》,“工匠基金”坚持“立足职工、倾斜一线、公平助优”,实行项目专项资金管理。对不符合国家产业发展规划的工匠及其项目,不予安排。“工匠基金”实行预算管理,即根据省总工会年度工作安排和经费预算,结合上年度工会经费收支结余情况,在每年经费预算(草案)中,由省总工会财务部提出额度建议提请党组(主席办公会)审议研究决定。

“工匠基金”由基层工会以书面形式,向贵州省总工会业务分管部门报送推荐报告,并按照下级工会项目推荐申请、贵州工匠项目分管部门提出立项建议、省总工会办公室(党组会)审议批准、财务部预算列支的流程,进行审批。

自今年起,省总工会财务部将于每年6月和11月将“工匠基金”的使用情况报省总工会财务部,纳入省总本级年度部门项目经费收支预算、决算,未使用完的结转下年使用。

## 我国30个民族自治州经济后发赶超迹象明显

据新华社西宁7月16日电 (记者李亚光 荣启涵)

记者从16日召开的第三届全国民族

自治州全面建成小康社会经验交流现场会

上获悉,近年来,我国30个民族自治州坚持

贯彻

五大发展

理念,后发赶超迹象明显,

2016年相关地区生产总值与2010年相比已

实现翻番。

国家民族事务委员会主任巴特尔介绍,

我国30个民族自治州大多地处偏远,昔日发

展相对滞后。最近几年,各州通过坚持贯彻

创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,在

经济发展领域已具备一定的后发优势。

例如,贵州省黔东南州将大数据与产

业结构调整,全域旅游、精准扶贫相结合,经济

总量持续上升;青海省海西州在柴达木盆地

打造循环产业集群,在绿色发展方面走在前

列;新疆维吾尔自治区伊犁州抓住“一带一

路”机遇推进霍尔果斯经济开发区建设,5年

累计实现进出口贸易额392亿美元等。

与此同时,近年来各州在公共基础设施

特别是交通设施建设方面突飞猛进,为“后

发优势”提供了基础。

“从目前的发展情况看,各自治州后发赶超的迹象已经十分明显。”巴特尔说,据初步核算,2016年我国30个民族自治州的地区生产总值达到1.72万亿元,与2010年相比已实现翻番。

尽管如此,各州在脱贫奔小康的道路上仍肩负着较大压力。巴特尔说,我国民族自治州面积占全国的四分之一,但经济总量较小。截至2016年底,我国30个民族自治州的贫困人口还有近550万,占全国的13%,贫困发生率9%,高出全国1倍。2016年,我国没有一个自治州的城镇居民人均可支配收入超过全国平均水平。

巴特尔说,各自治州要实现如期脱贫、同步小康,必须立非常之志、建非常之功,一方面,需进一步用好用足国家出台的各项利好政策,努力盘活当地既有特色资源;另一方面探索建立更完善有效的脱贫、发展机制,将国家支持、外省援助、内生动力一同转化为跨越式发展的强劲动能。

24年来,孟向明获得42项国家专利,累计创效8000多万元

## ■标题新闻

- 张德江对波兰进行正式友好访问
- 刘云山对罗马尼亚进行正式友好访问

(据新华社)

# 中央军委主席习近平签署命令发布新修订的《军队机关公文处理工作条例》

新华社北京7月16日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布新修订的《军队机关公文处理工作条例》,自2017年10月1日起施行。

《军队机关公文处理工作条例》是一部重要的军事法规,是指导军队各级机关公文处理工作的基本依据。对现行条例进行修订完善,是着眼实现党在新形势下的强军目标,贯

彻依法治军、从严治军方针,加强军队正规化建设的重要举措。

《条例》共设8章40条,对军队机关公文处理工作原则、公文的种类和格式、行文规则、办理程序和管理要求等作出新的规定,吸收了军队和党政机关公文处理工作的研究成果和新鲜经验,反映了新体制下军队机关公文处理工作与时俱进的发展要求,使军队机关

公文处理工作更具科学性、指导性和适用性。《条例》的发布施行,有利于提高军队机关公文处理工作的质量和效率,推动军队机关公文处理工作进一步科学化、制度化、规范化,对于保证党中央、中央军委决策指示的贯彻落实,保证各级机关有效履行职能,更好地为军队建设和军事斗争准备服务,具有重要的作用。

## 十集大型政论专题片《将改革进行到底》即将开播

充分展现党的十八大以来全面深化改革的非凡历程

新华社北京7月16日电 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出了全面深化改革的重大战略决策,出台实施了一系列重大改革方案,重要领域和关键环节改革举措取得重大突破。为全面总结和展示改革的进展和成就,中央组织拍摄了十集大型政论专题片《将改革进行到底》。该片将从7月17日起在中央电视台综合频道播出,并在融媒平台同步推出。

该片紧紧围绕习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,充

分反映党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央,以高度的政治责任感和强烈的历史使命感,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,整体谋划部署党的十八届三中、四中、五中、六中全会确定的改革任务,带领13亿中国人民攻坚克难、砥砺奋进,扎实推进全面深化改革的伟大实践。

该片是对全面深化改革全景式、权威性的梳理总结,既体现了较强的思想性和理论深度,又讲述了人民群众身边生动的改革故事。全片共分十集,分别为《时代之问》《引领经济发展新

常态》《人民民主新境界》《维护社会公平正义》《延续中华文脉》《守住绿水青山》《强军之路(上、下)》《党的自我革新》《人民的获得感》。

在党的十九大即将召开之际,这部政论专题片的推出,将进一步鼓舞全党和全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,坚持改革正确方向,保持改革定力和韧劲,继续解放思想、勇于实践,把全面深化改革事业不断向前推进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

## 农民工子女暑期体验高温下父母工作

7月16日,来自河南的李帅恒在工地上与父母一起工作。

当日,50余名农民工子女来到父母工作的北京亦庄中建二局一公司的施工现场参观,体验父母在高温下劳动的辛苦。

孩子们首先来到项目安全体验区,接受安全教育,其中的高处坠落、物体打击、触电体验等引起了孩子们浓厚兴趣。随后,孩子们来到施工现场,体验父母工作的辛苦。

一个小朋友说,爸爸这么热的天还在工作,真是太辛苦了,我一定好好学习。

新华社记者 张晨霖 摄



劳动和技能竞赛激发了广大职工的主人翁意识和劳动热情,在干中学、学中练、练中比、比中创,助推重大工程、重点行业向既定目标挺进——

## 解码“世界级”工程劳动竞赛的奥秘

### 砥砺奋进的五年

#### 重大工程现场见闻

本报记者 郑莉

云南省昆明市禄劝县与四川省凉山州会东县交界处的金沙江干热河谷上,和天气一样炙热的是劳动竞赛的场景——身着红色、蓝色、灰色工装的职工们,有的在悬崖峭壁上攀爬作业,有的在谷底驾驭着庞然大物般的机械设备挖掘、灌注。他们日夜不停地建设着世界第七、中国第三的金沙江乌东德水电站。

乌东德水电站工程于2015年12月24日全面开工建设,是我国在全面建成小康社会决胜阶段核准建设的首个世界级水电工程。2016年2月3日,三峡集团及云南省总工

着怎样的奥秘?

#### 劳动竞赛搅热重大工程

2017年7月7日,世界上最长的跨海大桥——港珠澳大桥实现了主体工程全线贯通。

脚下是“海上撒哈拉”,人工岛上没有淡水,只有火辣辣的太阳和不期而至的疾风骤雨。如何在艰苦的环境下,激发成千上万职工的劳动热情,向一个个建设目标挺进?在这一过程中,工会组织开展的劳动和技能竞赛发挥了不可替代的作用。

港珠澳大桥工程参建单位超过100家,是一场名副其实的“百团大战”。总长将港珠澳大桥劳动竞赛列为“十二五”时期全国重大工程示范性劳动竞赛,将竞赛工作融入大桥建设的各个环节和工作流程之中。全体会员围绕“六比六赛”全力以赴,展开工程质量、成本控制、科技创新、工程进度、安全环保、廉政建设等几个方面的比拼。

竞赛活动掀起的劳动热潮让港珠澳大桥建设如虎添翼,不仅使工程进度快速推进,更实现了一系列关键技术创新:采用22米大直径深插式钢圆筒作为止水围护结构进行外海筑岛;长180米、重8万吨的沉管管节工厂化制造;建成国内首条钢箱梁板单元制造自动化生产线;制造8套联动大型振动系统、深水自动定位多耙头基槽清淤船、深水无人沉放对接系统,等等。

与此同时,全总还在上海浦东新区、天津滨海新区、重庆两江新区、浙江舟山群岛新区、福建平潭综合实验区、广州南沙(深圳前海、珠海横琴)新区、兰州新区、山西省综改试验区等8个国家级新区(实验区),开展了促进区域发展示范性劳动竞赛;在东北地区继续深入开展“振兴杯”劳动竞赛,促进老工业基地全面振兴;在高能耗、高排放行业深入开展重点行业节能减排达标竞赛活动……

(下转第3版)

24年来,孟向明获得42项国家专利,累计创效8000多万元

## 爱“找茬”的油井大拿

本报记者 丛民  
本报通讯员 马俊松 杜琳琳

62张草图、350页笔记、600多组数据,23个月的呕心沥血,熬出来一套“抽油井自力式紧盘根装置”。说起自己最新的技术革新成果,胜利油田现河采油厂草西采油管理区采油高级技师孟向明为自豪。

这是他参加工作24年来完成的第42项国家专利。截至目前,他先后完成创新成果、提出合理化建议200余项,4项成果获省部级以上奖励,解决生产疑难问题265项,累计创效8000多万元。

### 孜孜不倦

工欲善其事,必先利其器。作为一名采油工人,光有管钳、扳手等操作工具还不够,知识才是最重要的“利器”。

1993年参加工作第一天起,孟向明就下定决心:一定要学知识、练本领,在工人道路上走出自己的精彩。

于是,利用休息时间学知识成了孟向明的家常便饭。为了不打扰室友休息,他常常躲到门口就着屋檐下昏黄的灯光学习、或是在被子里打着手电筒看书。一顶蚊帐和一个塑料小风扇,见证了他的学习过程。

(下转第3版)



身边的 大国工匠



“粤新号”首趟援疆旅游扶贫专列开行

7月16日,广州火车站,520多名游客乘坐“粤新号”前往新疆喀什。

当日,由广东省对口支援新疆工作前方指挥部、广东省旅游局、喀什地区行政公署和广

州铁路(集团公司)组织的“粤新号”首趟援疆旅游扶贫专列,带着520多名游客、援疆物资开

出广州站,开启广州至喀什为期15天的丝路之旅行程。

陈骥旻 摄/中新社

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716